

編者
的話

切利總主教取道北京訪問平壤引起臆測

今年一月二十日，香港多份報章紛紛報導教廷特使切利總主教曾於一月十五日飛往北韓訪問途中，在北京作短暫停留。香港《星島日報》的報導更提到，「教廷一名發言人周四指出，梵蒂岡一名特使本周曾經在北京與中國官員舉行會談，商討雙邊關係及建立外交關係的可能性。」

據報切利總主教此行是為向北韓受水災影響的災民表達教廷的慰問。去年七、八月間，北韓多個省份曾發生嚴重水災，切利總主教代表教廷致送救援物資給予北韓。

教廷財產管理局秘書長切利總主教的行程曾引起新聞界猜測中梵將有高層接觸。然而，據天亞社報導，中國外交部官員於回應有關詢問時表示，「中國沒有邀請任何教廷的代表來華訪問。前不久，梵蒂岡人士赴他國途中在北京轉機，作短暫停留，中方並未邀請他們會談。」

新聞界對中梵建交言之鑿鑿，與中國外交部的斷然否認，相映成趣。由於中梵之間目前沒有任何固定的聯繫（包括官方或民間的聯繫），每一次有教廷的代表到達北京，無疑都會引起人們的臆測。包括一九九五年九月第四屆世界婦女大會在北京舉行，梵蒂岡派出龐大的代表團出席，於是也有觀察家稱這是建交的先聲。

回顧一九九三年九月，中國政府出人意料地邀請宗座正義和平委員會主任艾切嘉利樞機出席在北京舉行的中國第七屆全運會開幕禮。艾切嘉利樞機於九月三日至八日的訪問期間，會見了中國全國人民代表大會布赫副委員長及宗教局張聲作局長。中梵建交之說一時間甚囂塵上。當時更有研究人員估計建交的日子「大約在冬季」。

然而，進入一九九四年，事情似乎仍無甚進展。一九九四年一月三十一日，中國頒佈了兩項有關宗教的國務院法令。其中法令「卅號《中華人民共和國境內外國人宗教活動管理規定》第八條規定，「外國人……不得在中國境內成立宗教組織、設立宗教辦事機構、設立宗教活動場所或者開辦宗教院校，不得在中國公民中發展教徒、委任宗教教職人員和進行其他傳教活動。」條文中「不得委任宗教教職人員」一項，正與教廷一直所堅持「委任主教的權力為宗座所保有」的原則仍有一段距離。

另一方面，中國一直以「梵蒂岡首先必須與台灣斷絕外交關係」為建交的先決條件。然而，自一九九四年九月開羅人口高峰會議以來，梵蒂岡面對西方國家在人口問題上的壓力，遍尋天下而發現台灣地區最能為梵蒂岡的立場作出道義上的聲援，令到台梵關係上又多了一重意義。結果，自開羅會議之後，教廷多位重要成員密集訪問台灣。先有一九九四年九月及十二月唐高、杜喜耀及葛錫迪三樞機的到訪，在一九九五年中另有四位樞機訪台。教廷更於九五年十一月六日向台灣駐教廷大使吳祖禹頒贈「比約一等騎士大綬勳章」，以表揚他在促進台梵關係上的貢獻。

一九九五年訪台的樞機名單中，宗座家庭委員會主席杜喜耀樞機九月份的行程最為矚目。這是在僅僅十二個月之內第二度前赴台灣，並主持「亞太地區家庭人口會議」。顯然，教廷在衡量國際事務的關注焦點時，家庭及人口問題經已超於其他世俗外交關係而進佔主導地位。

從教廷對家庭及人口問題的重視可以看出，中共目前的人口政策，無疑是中梵關係正常化過程中教廷方面的顧慮問題之一。目前的局面正是各有不同的祈求而又各有不同顧慮。中梵能否建立外交關係，尚有待雙方進一步努力呢！

林瑞琪 一九九六年二月八日 書於香港聖神研究中心